

Szerkesztőség és kiadó-hivatal:
Szegeci-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Mégjelenik
hétfé kivételével a kora reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben:
Félévre 10 korona
Egy hóra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Hivatalos jelentések.

Az olasz fronton a foglyok száma több mint 9000-re emelkedett.

Budapest, december 25.

Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér:

Az ellenség ellentámadásait, amiket az Asiago és a Brenta közötti új állásaink ellen intézett, sikeresen visszautasítottuk. A 1. hó 23-ika óta éjtett foglyok száma több, mint 9000-re — 270 tisztre — emelkedett.

A 23-án és 24-én lefolyt harcokban különösen kiütköztek magukat a 22. gyalogezred (Siny), a 27. gyalogezred (Grác), továbbá a 12. (Komárom), 51. (Kolozsvár), 84. (Wien), 102. (Beneschau) gyalogezredék részei, a 20. zászlóalj (Grác), a 11. rohamzászlóalj és a 22. havasi század.

A szerkesztő főnök.

Budapest, december 26.

Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér:

Az olaszok újabb szivés támadásainak kísérlete meg az Asiago és a Brenta között 23-án elragadott tárgyalások visszafoglalását. Támadásait kivétel nélkül visszavertük.

A szerkesztő főnök.

Budapest, dec. 27.

Keleti harctér:

Fegyverszünet.

Olasz harctér:

Asiago és a Brenta között, valamint a Monte Tomba az ellenség gyengébb támadásait visszavertük. Az arevonál többi részén mindkét részről zavaró tüzelés.

A szerkesztő főnök.

A német vezérkar jelentése.

Olasz harctér:

A tüzéségi tevékenység hevesége Asiago és a Brenta között tegnap alábbhagyott. A harc egyes szakaszokban, valamint a Brenta és a Piave között egész napos harcok voltak. Zavaró tüzelések voltak a Monte Tomba ellen intézett olasz támadásokat visszavertük.

Ludendorff

— Megszűnt a rögtönítélő bíróság működése. A temesvári hadtestparancsnokság értesítette Makó várost, hogy a város területére a háboru elején elrendelt rögtönítélő bíróság működését megszünteti.

Az általános béke feltételei.

Az orosz kívánságai. — Válaszunk az orosz javaslatokra. — Felajánljuk a béketárgyalásokban való részvételt összes ellenségeinknek.

Breszt-Litovszkából jelentik a Magyar Távirati Irodának december 22-én:

Az orosz delegátusok a következő hat pontot terjesztették elő a tárgyalások alapjául:

1-ször nem engedhető meg a háboru folyamán erőszakosan elfoglalt területek egyesítése.

2-ször az önállóságukat a háboruban elvesztett népek politikai önállósága teljes mértékben visszaállítandó.

3-szor azon nemzeti csoportok, amelyek háboru előtt nem voltak önállóak, hovatartozásuk kérdésében népszavazással döntenek.

4-ször vegyes nemzetiségű területeken a nemzetiségeknek kultúrájuk önállósága és gyakorlatilag kivihető közigazgatási autonómia megadásuk.

5-ször hadiköltség nem követhető, a beszedett hadisere visszafizetendő, magánszemélyek kára közösen megtérítendő.

6-szor gyarmati kérdésben a fenti alapelvek szerint döntenek.

A plenáris ülésen a szövetségesek nevében Czernin kijelentette, hogy az orosz javaslatok alapelvei megvitathatók, alapot nyújtanak a béke számára.

A központi hatalmak hozzájárulnak az annexió és kárpótlás nélküli azonnali általános békéhez, ünnepélyesen kijelentik, hogy hajlandók olyan békét azonnal aláírni, amely a háboru az előterjesztett alapelvek szerint az összes hadviselő hatalmakra nézve egyformán igazságos feltételek mellett befejezi. Nyomatékosan kívánják azonban, hogy valamennyi hadviselő fél meg-határozott időn belül kivétel és fenntartás nélkül elfogadja a fenti feltételeket.

Németország megkijelentette, hogy a gyarmatokra nézve nem fogadja el a nép önrendelkezési

jogainak elvét, mert a gyarmati népek ragaszkodnak az anyaországhoz.

Czernin gróf békehajlandóságunkról.

Ezekhez a nyilatkozatokhoz Czernin gróf a következőket fűzte hozzá:

— Az imént ismertetett alapelvek alapján készek vagyunk összes ellenségeinkkel béketárgyalásokat kezdeni. Nehogy azonban fölösleges időt veszítsünk, a szövetségesek készek arra, hogy azonnali tárgyalásokba becsatlakozzanak azoknak a különleges pontoknak megbeszélésére, melyeknek átmozgása az orosz kormány szerint éppúgy, mint a szövetségesek kormányai szerint, mindenképpen szükséges.

Az általános béke felé.

Válaszul erre a nyilatkozatra az orosz delegáció vezetője kijelentette, hogy elégtétellel állapítja meg, hogy Németország, Ausztria-Magyarország, Bulgária és Törökország kiküldöttjei elfogadták az általános, demokratikus, annexió nélküli békének alapelveit. Elismeri ennek a lépésnek példátlan nagy jelentőségét azon az uton, mely az általános békéhez vezet, mindazonáltal meg kell jegyezni, hogy a harmadik pontban foglalt követelésre nézve a válasz lényeges korlátozást tartalmaz.

Az orosz delegáció vezetője végül kijelenti, hogy dacára a felmerült nézeteltéréseknek, azon a véleményen van, hogy a négy hatalom válaszában tartalmazott az a kijelentés, hogy minőségek agresszív szándékai, ténybeli lehetőségét szolgáltatja annak, hogy a hadviselők között azonnali tárgyalások induljanak meg az általános béke létrehozása érdekében.

Tekintettel erre az orosz de-

legáció a tárgyalások tíz napra való megszakítását ajánlja, abból a célból, hogy azok a népek, amelyeknek kormányai az új megkezdett béketárgyalásokhoz még nem csatlakoztak, módot nyerjenek arra, hogy a békének most felállított feltételeit megismerjék.

Ez időtartam elteltével a tárgyalásokat minden körülmények között folytatják.

Czernin gróf elnök felkérte az orosz kiküldöttet, hogy az orosz delegáció választát írásban is terjesszék elő. Ajánlotta egyúttal, hogy azon speciális pontok tárgyalását, melynek tisztázása a tárgyalásokon résztvevők között szükséges, nyomban kezdjék meg.

Az orosz delegáció vezetője elfogadta Czernin grófnak ezt a javaslatát.

Kühlmann államtitkár indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy az idővesztés elkerülése végett és a feladatok nagy fontosságára való tekintettel már holnap megkezdik a részletkérdések megvitatását.

Ukránia is hozzájárult a fegyverszünet-tárgyalásokhoz.

Basel, dec. 27.

Havas-ügynökség, jelenti: Ukránia titkári hivatala manifestumot bocsájtott ki. Közli, hogy a titkári hivatal a fegyverszünet-tárgyaláshoz hozzájárul.

A 18 évesek összeírása

A katonaugyosztály hirdetménye

Az 1915. évi II. t. cz. alapján utasítottak az 1900. évben született összes népfelkelésre kötelezettek, kik tényleges katonai szolgálatot nem teljesítettek, hogy összeírásnak végett a tartózkodási helyi községi előjáróságánál (városi hatóságánál), kisközségekben a körjegyzőségek székhelyén jelentkezzenek és pedig Makón a katonaugyosztálynál 1918. január hó 11-ig bejárólják.

A jelentkezés alkalmával a nép

főlkelésre kötelezettnek netán birtokában levő munkakönyv, vagy más, a személyi adatokat feltüntető okmány igazolásul felmutatandó.

A magyar szent korona országainak területén tartózkodó azon osztrák állampolgárok és bosznia hercegovinai tartományi illetőségű egyének, kik ezen felhívott korosztályhoz tartoznak, hasonlóképen iratnak össze és hivatnak be bemutató szemlére, mint a magyar állampolgárok.

Az összeírásnál mindenkinek, aki a fennebb megjelölt évben született, (tehát nyilvánvalóan alkalmatlanoknak, eskőrosoknak, katonai vagy honvéd felülvizsgálaton vagy felülvizsgálat nélkül elbocsátott összes egyéneknek is) meg kell jelennie.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre nyitott egyének — amennyiben az alábbiak szerint szemlekötelesek. — összeírásuk után az előjárásnak később közzéteendő rendelkezéséhez képest megjelölt helyen 1918. évi január 12. től január 26-ig terjedő időközben népfőlkelési bemutató szemlére fognak behívatni és elővezettetni és ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

A népfőlkelésre kötelezettek a bemutató szemlére egy megbízható kísérelvel fognak utazni, s úgy oda mint vissza a vasuton a harmadik osztályon (gózhajón a második osztályon) ingyen utaznak.

A népfőlkelési bemutató szemlén az alább felsoroltak kivételével mindenkinek meg kell jelenni, tehát a felülvizsgálaton vagy felülvizsgálat nélkül elbocsátott összes, valamint azon népfőlkelésre kötelezetteknek is, kik a pénzügyőrségnél, a posta- és táviradintézetnél, a határrendőrségnél, a szénbányamunkásokoztagokban alkalmazásban állanak, továbbá azoknak, akik személyes hadiszolgálatra kirendeltettek és végül a vasutaknál és hajózási vállalatoknál, valamint a vasutak és hajózási vállalatok üzemelnél alkalmazásban állanak.

Nem tartoznak megjelenni a népfőlkelési bemutató szemlén:

a) a nyilvánvalóan alkalmatlanok, vagyis azok, akik a következő fogatkozások valamelyikében szenvednek: egyik láb vagy kéz hiánya, mindkét szem vaksága, siketnémesség, hülyeség, bíróság kimondott tébolyodottság, örültség, vagy gyengeelméjűség, — b) az egyéb elmebeteg, amennyiben fogatkozásuk a szemlebizottság előtt okmányilag elfogadhatóan igazoltatik, — c) akik a hadsereg, honvédség, vagy esendőrség kötelékéből felülvizsgálat után, vagy felülvizsgálat nélkül 1917. évi november 30-ika után bocsátottak el.

Azon népfőlkelésre kötelezett, aki az összeírás végett elrendelt jelentkezési kötelezettségnek nem tesz eleget, az 1915. évi II. t. c. 5. §-a értelmében 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik, — aki

pedig a népfőlkelési bemutató szemlére szóló behívási parancsnak nem tesz eleget, karhatalommal vezettetik elő és a katonai behívás iránt tanusított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettik.

Segélyezés a Szurmay-alapból.

Makó város polgármestere közli velünk: A honvédelmi miniszter rendelete szerint a Szurmay Sándor-alapból a segélyezés kezdetét vette.

A segélyre igényjogosultak a következők:

A magyar királyi honvédség, a magyar királyi népfőlkelés, a magyar királyi horvát-szlavon esendőrség tisztjei, lelkészei és tisztviselői, valamint tiszt és tisztjelöltjei, akik a háborúban rokkantak lettek, vagy hadisérülteké váltak és segítségre szorulnak és a kérelmezés idejében tényleges katonai szolgálatban nem állanak, továbbá a háborúban hősi halált halt, sebesülés, vagy a harterőn szerzett betegségük (sérülésük) vagy hadifáradságuk következtében elhalt magyar királyi honvéd, magyar királyi népfőlkelő, magyar királyi és magyar királyi horvát-szlavon esendőrtisztek, lelkészek, tisztviselők, tiszt és tisztviselőjelöltek segítségre rászorult özvegyei és árvái.

A honvédállomás parancsnokságok által díjmentesen kiszolgáltatók kérvényminták megfelelően kitélve a polgármesteri hivatalnál nyújthatók be.

Kik a hadiadózók?

Kivetési javaslatok a központi járásban.

Folytatólagosan közöljük azoknak a csanádmegegyeieknek névsorát, akik a pénzügyigazgatóság javaslatai szerint háborús adókkal terheltetnek meg. Megjegyezzük, hogy az egyes nevek után álló számok rendre a javaslatba hozott jövedelmi-, vagyon- és hadianyereségtadó jelentik.

Földeák.

Sándor János —, 128. — Bugyi László —, 112. — Ratkai Kálmán 1220. 31, 1858.84, Lukács István 834.79, 650, 6101, özv. Szabados Józsefné —, 160. — Bugyi Mátyásné 316, 264. —, Bugyi Balázs 970, 145, 1267.90, Feuer Eülöp 490, 17, 585, özv. N. Bugyi Istvánné —, 144. —, Bugyi Pál 490, 132, 264.60, Vízhányó János —, 142.88, —, Bajusz László 610. 22, 410.97, Ponyecz Ferenc 344, 556, 370.02, özv. Vörös Imréné 490. 80, 283.05, özv. Kiss Sándorné 570, 158, 398.88 Meszlényi Pál 890, 205, 962.52, Meszlényi Lajos 1050, 410, 2359.62, Vízhányó Ferenc 316, 43, —, özv. Eckhardt Oszkárné 1220, 1040,

5147.45, Návay László 570, 370, 2882.62, Kerehmáros Imre 1720, 53.90, 3369.40, Návay Tamás 2920, 1720, 7053.54, Dr. Návay Lajos 4165.20, 2874.80, 1699.91, Návay Iván 810, 970, 16.64, Bugyi Albert 300, 93, —, Návay Andor 674.67, 4790, —, Bánffy Lajos 625.49, 106 450.77, Égető Lajos 450, 43, 209, özv. Markó Péterné 530, 80, 314.91 Fejes József 873.20, 172, 1193.48, id. Návay Géza 2720, 1920, 7791.81 Kisk. Návay Sándor —, 264, —, Návay Aranka —, 284.62, —, Bóra Arpádné, sz. Návay Ilona —, 290, —, Sánta Kálmáné, szül. Návay Erzsébet —, 730, —, P. Eckhardt Ilona 316, 264, —.

Magyaresanád.

Marjanucz Traján 1050, 570, 3867.02, Sztojan Demeter 490, 198, 298.53, Bunyevác Lajos —, 141.45, —, Gulyás György 290, 80, —, Szücs Alexa 490, —, 459, Marjanuc Aurél —, 112, —, Marjanucz Dénesné 290, 290, —, Kadar József 490, —, 471.50, Varga Antal 730, —, 1272, Benke Imre 490, —, 523, Rácz József 970, —, 1671.50, Kocsis József 2120, —, 5197, Marjanucz Vazul —, 128, —, Popovics Jézsa 376, 80, —, id. Luczai Józsné 344, 93, —, Marjanucz Gergely —, 144, —, Jesity Milutin —, 160, —, Luczai György 344, 106, —, Gurbán Lázár —, 113.45, —, ifj. Luczai Józsa 490, 93, 276.50 Politzer Jónás 4470, 485, 16,741.16, Luczai Sebök 290, 80, —, Luczai Vazul —, 144, —, Jesity Mladen 1050, 132, 2264.15, Kis Szofra 290, —, —, özv. Szücs Trajáné —, 128, —, Szücs József 344, —, —, Szücs István —, 112, —, Olgya György 316, 212, —, Simon János 1920, —, 4195, Barta Márton 890, —, 1391, Papon János —, 128, —, özv. Zsuzsucz Istvánné 343, 80, —, Luczai Uros 316, 160, —, özv. Ungurán Aurélné —, 112, —, Igaz Ferenc 410, —, 339.

Csanádpalota.

Mikulán György 316, 15, —, Nacsa Imre —, 120.70, —, Gulácsi József —, 117, —, Perneki Lajos 730, 158, 1329.49, özv. Nyerges Boldizsárné —, 144, —, Perneki Pál —, 112, —, Csibrán Imre —, 112, —, Gulácsi Pál 332.20, 160, —, Szidrány József 316, —, —, Turi Pál 610, 129.91, 690.49, özv. Prókai Pálné —, 112, —, özv. Spóré Károlyné —, 264, —, Csibrán István —, 186, —, özv. Pezseki Mihályné 450, 160, 404.46, Perneki János 570, 172, 684.50, Ladányi Simon 376, 73, —, Gulácsi Simon —, 160, —, Szidrány István 290, 16, —, Szabó Simon —, 128, —, Madár József 410, 170, 305, Leipnik Ede 1130, 172, 4276.84, Raskó Sándor 331.02, 64, 767.50, Grosz Lipót 1130, 43, 2691.14, Z. Nagy Albert 476, 24, —, Gerzanics Antal —, 144, —, Szóke András —, 144, —, Franyó András 1130, 326.08, 3562.02, Kellner Jakab 361.57, 19, —, özv. Benke Jánosné —, 144, —,

Asztalos Mátyás —, 130.59, —, Mikulán János 445.29, 119, 389.41, Asztalos Bonaventur 570, 158, 577.67, Asztalos Pál —, 119.88, —, Oson-tos András —, 128, —, Kriván József 610, 450, 836.05, Grosz Mór 1020, 22, 4303.86, Gruber Gyula 810, —, 1401.80, Blaskovich István 31750, 8000, 195278.57, özv. Kriván Lászlóné —, 128, —, Prókai István 810, 158, 1470.25, ifj. Kovács János 290, 64, —, Sajtó Sándor 1620, 158, 1708, Molnár József —, 144, —, Borotvás Boldizsár 890, —, 1029.30, Hajas János 290, 92.39, —, (Folytatjuk.)

Rokkant katonák járulékanak felemelése.

A hadiözvegyek nyugdíját is két-szeresére emelik.

A rokkant katonák ellátására vonatkozó törvényjavaslat, értesülésünk szerint, már elkészült és egyik legutóbbi minisztertanács le is tárgyalta.

A törvényjavaslat általánosságban két-háromszáz százalékkal nagyobb rokkantsági járulékot állapít meg, mint amióta a most érvényben levő törvény alapján kapnak a rokkant katonák.

Az a legénységi állománybeli katonák, akire százperentes munkaképtelenséget állapítottak meg, évi 1500 korona rokkantjárulékot kap, az összes pótdíjakkal együtt. A leg-alacsonyabb rokkantsági járulékok évi 300 korona lesz. Örmesteri rangfokozatot viselt rokkant katonák évi legmagasabb ellátmányát 2184 koronában kontemplálja a törvényjavaslatot, legkisebb rokkantsági járulékat pedig 672 koronában. Az özvegyek nyugdíját is emelték mintegy száz perenttel. A legénységi állománybeli katonák özvegyei évi 360 korona nyugdíjat kapnak. Ezenkívül az árvák részére is nevelési járulékot adnak.

NAPI HIREK

8 fillér

lesz az ára január 1-től kezdve a makói napilapoknak, melyeknek kiadói ezt a mérsékelt áremelést a papír és más nyomdai anyagok hihetetlen arányú drágulása folytán voltak kénytelenek egyértelműleg elhatározni. Ugyanez okból fölmentve érzik magukat azon kötelesség alól, hogy eljárásukat t. olvasóik előtt mentegessék s megvannak győződve arról, hogy a közönség ezt a viszonyok kényszerítő nyomásától eredőnek és természetesnek találja.

Makón, 1917. december 27-én.

Makói Független Ujság

Makói Ujság

Makói Hirlap

kiadótlajdonosai.

A MAKÓI URANIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, december 29-én

Dec. 29-én

Szent Péter esernyője.

Dec. 29-én

Színmű négy felvonásban, Mikszáth Kálmán regénye után.

Főszerepben: Várkonyi Mihály és Lenkeffy Ica.

A lovasz büne.

Dráma.

LOVAGLÓ ISKOLA. Term.



KÉT ELŐADÁS, fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10-12-ig, délután 3-5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Névjegy-

kartonok és hártypapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



Kovács és Halász könyvnyomdájában

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádogos házában).